

●工作动态●

文化进万家 为社区和谐添砖加瓦
青岛西海岸新区老年大学举行庆“五一”文艺汇演

本报讯 4月24日,青岛西海岸新区老年大学“文化进万家暨庆五一文艺汇演”在沅江路社区贵府花园小区广场精彩上演。此次活动由新区老年大学和长江路街道沅江路社区共同主办,旨在通过文艺演出丰富社区居民文化生活,展现老年学员风采,以文化惠民的形式迎接“五一”国际劳动节。

活动现场,老年大学的学员们与沅江路社区的居民们同台献艺,胶州秧歌、电吹管、太极拳、葫芦丝、合唱、健身操舞等每个节



文化进万家暨庆五一文艺汇演

目各具特色,赢得台下阵阵掌声,居民们纷纷拿出手机记录精彩瞬间。

据悉,此次文艺汇演是青岛西海岸新区老年大学“文化进万家”系列活动的重要组成部分,不仅为社区居民送上了节日的文化大餐,更搭建了老年学员展示自我的平台,推动了校园文化与社区文化的融合共生。下一步,新区老年

大学将继续发挥文化育人功能,开展更多形式多样的惠民活动,让老年教育成果惠及更多群众,为助力社区治理、建设和谐社区、营造文明风尚贡献力量。

(记者 岚硕)

翰墨颂劳动 银龄展风华



本报讯 为欢庆“五一”国际劳动节,4月30日,青岛市市南区文化和旅游局携手市南区老年文化协会,共同在市南区美术馆举办了一场名为“翰墨颂劳动 银龄展风华”的书画笔会。

在此次笔会活动中,13位来自市南区的

书法家们齐聚一堂,他们挥动毛笔,墨迹飞扬,犹如龙蛇舞动,灵动而有力,共创作出了30余幅卓尔不凡的书画作品。这些作品不仅为节日增添了浓厚的艺术气息,也充分展现了市南区书法爱好者们昂扬向上的精神面貌。(记者 岚硕)

热评

将科技温度融入适老化改造

随着人口老龄化的加快,适老化改造成为提升老年人生活质量的重要手段。然而,尽管市场需求旺盛,但许多所谓的“适老化设计”却未能真正贴合老年人的实际需求,适老化改造市场也呈现出服务质量参差不齐等问题。

适老化改造不仅是个人需求,也是社会发展的必然趋势。数据显示,截至目前,我国银发经济规模约为7万亿元,约占国内生产总值的6%。随着人口老龄化程度不断加深,医疗、养老等领域一系列需求也将大幅增长。在政策层面,相关部门也在积极推动适老化改造,今年政府工作报告提出,“积极应对人口老龄化,完善发展养老服务和养老产业政策机制,大力发展银发经济。”

然而,市场的快速发展并未带来产品质量的同步提升。一些服务商在提供改造服务时往往只追求短期利益,简单地将一些通用产品进行改造,就标榜为“适老化设计”。这些产品往往难以满足

老年人的实际需求,甚至可能因操作不便或功能冗余而给老年人带来困扰。

以老年玩具为例,虽然市场上打着“老年”标签的玩具琳琅满目,但实际上许多产品只是普通的积木、拼图等,缺乏针对老年人身体机能和认知特点的适老化改造。同样,智能家居市场也存在类似问题。一些所谓的智能家居虽然具备了一些高科技功能,但操作复杂、功能冗余,并不符合老年人的实际需求。例如,关注老年人身体机能的变化情况,为他们提供更多的辅助设备来支持日常生活;同时,随着科技的发展,不断更新智能设备的功能和界面以适应老年人的需求变化。

适老化改造的推进,既是老龄化社会不可回避的课题,也是衡量社会文明程度的重要标尺。展望未来,希望各方共同努力,将人性的温度融入每一个设计细节,让科技的力量真正服务于老年人的实际需求,共同推动适老化改造的健康发展。何嵘



银龄行动志愿服务队

“银龄行动”形象升级
标识队旗展现活力 口号标语彰显担当

本报讯 为深入学习贯彻习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者的重要回信精神,认真落实全国老龄委印发的《关于深入开展新时代“银龄行动”的指导意见》,加强“银龄行动”品牌建设,进一步提升“银龄行动”社会影响力,日前,民政部、全国老龄办、中国老龄协会印发通知,部署做好“银龄行动”标识、队旗、口号和宣传用语使用宣传推广工作。

据介绍,“银龄行动”

标识、队旗、口号和宣传用语可作为主题宣传标识用于相关宣传品、印刷品,以增强活动的辨识度和品牌影响力。

“银龄行动”标识,以中国红为主色调,整体为圆形,寓意是“银龄行动”在党的领导下,推动实现老有所为的目标。

标识中间的心形代表爱和情感的投入,象征着“银龄行动”老年志愿者对社会、对他人、对生活的热爱和关怀。数字99既与“久”字相关联,代表着“银龄行动”持久的影响力;又与九重阳节相契合,表明“银龄行动”的参与主体是广大老年人。

标识外圈有“银龄行动”的中文和拼音字样,五个五角星象征着“银龄行动”的高质量服务以及对老年志愿者无私奉献的高度认可和赞扬。

整个标识通过抽象展开双臂跳跃的人的形象寓意老年人活力、热情和开放的态度,展现了“银龄行动”鼓励引导广大老年人参与社会、奉献社会的精神内涵。

“银龄行动”队旗主色调为红色,辅助色为橙色,代表着活力、热情和积极的能量。队旗运用了弧形线条元素,向上的线条象征着进步、成长和发展。队旗中间为“银龄行动”标识,下方有银龄行动志愿服务队中文和拼音字样。

队旗通过色彩和线条的搭配,整体观感积极向上、充满活力,展现了“银龄行动”老年志愿者服务队老骥伏枥、向上向善的精神面貌,表现出老年人群体的内在力量以及社会对他们提供的各种帮助和支持。

该通知还同时公布了“凝聚银发力量,展示银龄风采”“志愿同行,银发生辉——银龄志愿者在行动”两条口号,以及“参与‘银龄行动’,实现老有所为”“桑榆未晚,银龄生辉”“老骥伏枥,老有所为”“‘银龄行动’好,奉献不言老”“公益有银龄,温暖满人间”“‘银龄行动’,收获快乐,实现价值”等6条宣传用语。

(本报记者)

“春日童趣·银龄同行”
老幼“手拉手” 欢乐又暖心

本报讯 4月30日上午9时,青岛能源科技馆门前热闹非凡。97岁的李喜致老人正细心地为8岁的涵涵调整印有活动Logo的帽子,这是“春日童趣·银龄同行”老幼共融低碳主题春游活动的集合现场。来自青岛福彩养老院的24名老人与青岛市儿童福利院的10名儿童,在青心汇爱银龄志愿服务团志愿者的陪同下,开启了一场特殊的环保实践之旅。

此次活动由青岛市儿童福利院、青岛福彩养老院联合青岛能源热电集团第三热力有限公司主办。青岛市民政局党组成员、副局长鲁晨,青岛市民政局养老服务处负责人刘佳,青岛能源集团工会主席张霖等,以及民政局团委、青岛市民政事务综合服务中心(青岛市青心汇爱银龄志愿服务团)、青岛市福利彩票中心等50余名志愿者共同参与。

活动中,来自青岛福彩养老院的24名老人与来自青岛市儿童福利院的10名儿童,身着统一服装,在志愿者引领下有序走进“低碳课堂”。课堂互动环节,主持人提问“电池属于什么垃圾?”,17岁的大海迅速答出:“有害垃圾”,赢得掌声。随后,76岁的王先生举起身旁8岁涵涵的手抢答:“是有害垃圾”,这一画面被62岁的志愿者孔松用镜头精准捕捉。孔松不仅是青心汇爱银龄志愿服务团成员,还是青岛市老年活动中心摄影班学员,她多次投身志愿服务,谈及此次拍摄,她感慨道:

“把他们笑得最开心的瞬间拍摄下来,永久保存,我觉得非常有意义。”

“今年的生日,过得最热闹、最有意义。”活动现场,主办方为当月过生日的老、小寿星举办了“低碳主题”生日会,采用无糖蛋糕和可降解餐具。患有帕金森症的陈大爷因双手颤抖无法固定生日帽子,志愿者郑琴和8岁的小雨连忙伸手帮忙。随后,志愿者们搀扶着老人,前往奥帆中心情人坝。一路上,大家欢声笑语,亲切交流。

谈及参与此次活动的初衷,青心汇爱银龄志愿服务团相关负责人表示,为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,充分发扬银龄志愿者在社区服务、社会治理中的积极作用,青岛市成立了“青心汇爱银龄志愿服务团”。自成立以来,银龄志愿者们积极参与智力援助、基层治理和社会服务等多项活动,以实际行动诠释“银龄生辉”的深刻



青岛市民政局 老年生活报联办

国外银发族如何旅居养老

随着老龄化社会的到来,养老逐渐向多元化方向发展。在国外,旅居养老受到越来越多的老年人的青睐。他们或在田园中感受自然的魅力,或在度假村里享受放松的疗愈服务,或在特色社区里安享晚年。

卡拉温泉浴场,堪称城市的疗养瑰宝。弗里德里希温泉浴场是一座融合了爱尔兰和罗马沐浴传统的疗养胜地。该浴场拥有17个罗马式建筑风格的矿泉浴和淋浴间。在这里,老年人不仅能享受专业的全身按摩,还能体验舒适的水浴服务,

在鸟鸣声中醒来,目之所及都是青山绿水,草木蔓发,流连在大自然的怀抱,享受诗意的田园生活,是很多国外老年人追求的退休生活方式。加拿大的班夫国家公园是备受北美老年人喜爱的田园式旅居目的地。公园内可以欣赏到雄伟的落基山脉、古老的深谷冰川、奔腾的河流、宁静的湖泊,繁多的野生动物,还有丰富多彩的老年户外活动,多元化餐饮和住宿选择,无障碍的老年设施。公园中最受欢迎的一条游览路线是从班夫镇东侧出发,沿着隧道山徒步三英里,而老年游客可以选择乘坐班夫缆车到达硫磺山步道的上端。喜欢骑行的老人可以选择班夫遗产步道,这是一条风景优美、地势相对平坦的自行车道。班夫骑行活动还提供导游以及电动自行车租赁服务,这方便了老年人游览班夫公园和其他弓河谷路线。班夫周围的无障碍设施完善,班夫镇、路易斯湖镇、冰原大道沿线以及公园内所有免下车露营地均设有无障碍公共卫生间,火车站的班夫滑板车公司提供代步车租赁服务。

不少国外老年人喜欢到温暖舒适的地方过冬,“候鸟式”养老成为风潮。为了满足这些老人的养老需求,一些地区通多社区式旅居来吸引老年人入住。如美国的佛罗里达州人口超过2200万,其中五分之一的人口年龄超过65岁。温暖的气候、相对较低的生活成本以及像退休小镇(The Villages)这样的退休社区所提供的生活方式,成为众多退休老人旅居养老的热门之选。除了50个高尔夫球场外,退休小镇还提供数

百种其他活动和俱乐部,包括艺术和手工艺、读书俱乐部、游戏、舞蹈和单身活动,极大地丰富了老年人的退休生活。位于佛罗里达州的利斯堡社区,作为封闭式退休社区,安全保障同样周全。社区内急救人员24小时待命,每户家中都设有紧急按钮。哪怕是在寂静的深夜突遇紧急状况,居民只需轻轻一按,便会有人迅速赶来查看情况,提供帮助。这种全方位的安全保障,让老人倍感安心,为他们的晚年生活筑牢了安全防线。

吴静 纪雅婕译自加拿大《全球老年旅游新趋势报告》